

Запись беседы

М.С. Горбачева с членом Политбюро ЦК НДПА, министром безопасности Афганистана Г.Ф. Якуби, членом Политбюро ЦК НДПА, министром внутренних дел С.М. Гулябзоем и кандидатом в члены ЦК НДПА, министром обороны Ш.Танаем.

9 сентября 1988 года

М.С.Горбачев. Сердечно приветствую вас, товарищи, в Москве. Советское руководство придает важное значение этому рабочему визиту, прежде всего, как возможности почувствовать настроения афганских друзей, получить, так сказать, из первых рук информацию о положении дел в Афганистане. При этом мы исходим из того, что дело, которому наши страны посвятили совместную борьбу и отдали столько сил, должно быть достойно завершено.

Сегодня нет никакого сомнения в том, что мы с вами поступили своевременно и правильно, подвергнув ситуацию в Афганистане научному анализу для того, чтобы выстроить политику на будущее. С учетом реальностей самого афганского общества, уроков вооруженной борьбы был сделан вывод, что в условиях, когда в войну втянуто все население страны, сугубо военные методы не могут быть эффективными, и поэтому необходимо искать пути политического урегулирования.

С другой стороны, потребовалось дать взвешенную обоснованную оценку существа нынешнего этапа исторического развития Афганистана. Действительно, можно перепрыгнуть через речку или арык, ту или иную преграду, перенестись из одной географической

Пропущены с.2-12

По возвращении в Кабул передайте наши приветы президенту, членам афганского руководства. Подчеркну еще раз, что советская сторона будет твердо и последовательно следовать принципиальной, согласованной между нами линии.

В беседе принимали участие Э.А.Шеварднадзе, Д.Т. Язов, А. Ф. Добрынин, В.А.Крючков.

Запись беседы

М.С.Горбачева с Наджибуллой (Афганистан)

23 августа 1990 года

Р 13125

М.С.Горбачев. Приветствую Вас, товарищ Наджибулла, в Москве. Надеюсь, Ваш отдых в нашей стране прошел хорошо.

Наджибулла. Я искренне благодарен советским друзьям за проявленное ко мне и моей семье внимание.

С особой признательностью я воспринял то, что, несмотря на свою огромную занятость, Вы, Михаил Сергеевич, нашли возможность принять меня для беседы. Мне известно, в каком напряженном ритме Вам приходится работать в настоящее время, и поэтому высоко ценю Ваше согласие на эту встречу.

М.С.Горбачев. Действительно, сегодня наша страна переживает исключительно ответственный период своего развития, когда предстоит принять такие крупные решения, которые определяют будущее советского общества. Все это требует полной мобилизации сил, самоотдачи. Словом, нагрузка большая. Может быть, в некоторых отношениях в Афганистане сейчас и поспокойнее, чем у нас.

Очевидно, те проблемы, которые мы решаем, можно обоснованно назвать проблемами роста. Если рассматривать их с позиций сегодняшнего дня, то они, разумеется, не могут не вызывать серьезной озабоченности. Однако с точки зрения перспективы, конечных целей вряд ли можно было бы ожидать, что в такой огромной стране, как Советский Союз, глубокие

революционные перемены, перестройка всех сторон жизни общества будут происходить безболезненно и гладко.

Скажу откровенно: сегодня вопрос стоит в первую очередь о том, чтобы остановить дальнейшее развитие кризисных явлений, удержать положение дел в том виде, в котором оно сложилось на данный момент. В противном случае ситуация может еще больше обостриться. Это хорошо понимают и переживают советский народ, руководство страны. Ясно, что единственный путь выхода из нынешнего состояния - это продвижение вперед дела перестройки. Но не так просто все здесь обстоит.

Как известно, практическому осуществлению перестройки предшествовали широкие дискуссии вокруг этой идеи, разработка теории и политики перестройки. Когда речь о перестройке шла на уровне теории, то все приветствовали ее как важный и неотложный шаг на пути к обновлению общества. Но реализация политики перестройки затронула все сферы общественной жизни - государство, партию, армию, кадры и другие, обнажила годами накапливавшиеся социально-экономические проблемы и проблемы межнациональных отношений.

Перед нами стоит задача в ближайшее время сделать все необходимое, чтобы стабилизировать социально-экономическую ситуацию. Это позволило бы снять напряженность, создать условия для того, чтобы постепенно, через соответствующие фазы выйти на решение и других проблем. Сейчас в повестке дня стоят два центральных вопроса - ускорение экономической реформы, переход к рынку и подготовка общесоюзного договора. Сосредотачиваясь на этих основных политических проблемах, мы, разумеется, ни в коей мере не забываем о необходимости удовлетворения потребностей народа в продовольствии, жилье, наведения должного порядка и обеспечения дисциплины в сфере материального производства.

Надо отметить, что политическая ситуация в стране характеризуется заметной остротой. Оппозиционно настроенные силы много спекулируют на имеющихся трудностях, хотя ничего нового они и не предлагают. Некоторые из них выступают за "капитализацию", на что никогда не пойдет наш народ. Советские люди поддерживают идею перехода к регулируемому рынку, то есть к такому рынку, который, обеспечивая социальную справедливость, откроет путь эффективному труду, предприимчивости и инициативе.

В своем выступлении в Одесском военном округе я особо остановился на тех проблемах, которые волнуют сегодня всю нашу страну.

Наджибулла. Я внимательно ознакомился с этим Вашим выступлением.

М.С.Горбачев. Сейчас отмечают попытки определенных сил использовать дискуссию о путях фундаментальных преобразований экономической системы для того, чтобы перечеркнуть все, что было до сих пор сделано. Однако ясно, что ставка на левый радикализм, на военный коммунизм не выдержала испытания временем и историей. Вместе с тем это вовсе не значит, что отсюда неизбежно должен вытекать вывод о кризисе социализма. Накопленный собственный богатый опыт позволяет нам видеть цели и убежденно продолжать движение к революционному обновлению общества в рамках сделанного нами социалистического выбора с учетом достижений мировой цивилизации, прежде всего двадцатого столетия.

Ближайшие месяцы прояснят многое. Уже сейчас подбрасываются, причем даже в газетах, вопросы типа "удержит ли нынешнее руководство власть?" Мы убеждены в том, что власть надо удержать, чего бы это ни стоило. Приход к власти других ввергнул бы страну в серьезные испытания. Ведь в этом случае возможен и вариант, когда дело пойдет к диктатуре.

Уверен, что сделанный нами выбор является верным. Но надо как можно скорее снять социально-экономическую напряженность, остроту. Именно поэтому я счел необходимым прервать свой отпуск, чтобы вплотную заняться всеми делами.

Вчера в течение шести часов с группой товарищей мы обсуждали вопросы, связанные с экономической реформой, переходом к рынку, подготовкой общесоюзного договора. Сегодня по просьбе Н.И.Рыжкова мне предстоит встретиться с членами Президиума Совета Министров СССР. Сейчас идет проработка подходов к решению ближайших, среднесрочных и долгосрочных задач.

Как Вы видите, наша встреча происходит в очень непростое время. Хочу отметить, что мы весьма пеним наши отношения с Афганистаном. При всех наших собственных трудностях мы постоянно держим в поле нашего внимания Афганистан, решение афганского вопроса, ибо рассматриваем судьбу Афганистана как часть, причем важную, перестройки.

Как показывает развитие событий, афганской оппозиции, несмотря на все ее усилия, не удастся добиться реализации намеченных целей. В стане оппозиции усиливаются разногласия, междоусобица. Все попытки объединить ее разрозненные силы оканчиваются безрезультатно.

Насколько мне известно, обстановка в вашей стране в целом спокойная, функционируют все основные транспортные артерии. Активно работают руководство во главе с президентом, государственные и партийные органы. Своевременным шагом, на наш взгляд, было проведение партийного съезда, принявшего важные для судьбы страны решения. Переименование партии в "Партию Отечества" символизирует, как представляется, ее готовность и в политике, и на практике идти на сотрудничество со всеми национальными силами.

Все это подтверждает анализ, который был сделан нами совместно еще осенью 1985 года, когда была провозглашена перестройка. В этом контексте особо отмечу Вашу личную заслугу и крупную роль. Важно и дальше идти намеченным путем, не терять ориентиры и не поддаваться пораженческим настроениям. Это в полной мере я отношу как к Вам, так и к себе.

Мне известно, что Вы уже проинформированы об итогах беседы Э.А.Шеварднадзе с госсекретарем США Дж.Бейкером в Иркутске. У нас складывается мнение, что американцы начинают лучше понимать реалии сегодняшнего Афганистана. Такой вывод позволяет сделать, в частности, то, что совсем недавно они выдвигали требование об отказе президента Наджибуллы от власти в качестве предварительного условия завязывания общеафганского диалога, начала процесса формирования новых органов власти, проведения выборов. Теперь такого рода условия не ставятся, хотя сам президент Наджибулла заявил о своей готовности отказаться от власти ради мира в Афганистане, если, конечно, этого захочет народ.

Создается впечатление, что американцы действительно обеспокоены опасностью распространения исламского фундаментализма. Они считают, и об этом прямо говорят, что утверждение сегодня фундаментализма в Афганистане, Пакистане и Иране означало бы, что завтра это явление охватит весь исламский мир. И симптомы этого уже имеются, если взять, например, Алжир.

Но американцы были и остаются американцами. И было бы наивным, если кто-то допускает мысль о том, что мы видим только эту сторону их политики, а другие аспекты не замечаем. Ясно, что США не выступают против того, чтобы фундаментализм стал знаменем 40 млн. советских мусульман, создавал трудности для Советского Союза. Они возражают только в том, что затрагивает их собственные интересы. Аналогичным образом США подходят и к восточноевропейским странам, стремясь пристегнуть их к Западу. Разумеется, им также хотелось бы видеть Советский Союз ослабленным.

Что касается процесса политического урегулирования афганского вопроса, отмечу, что правительство РА выступает здесь с активных позиций как внутри страны, так и на международной арене, стремится активизировать переговорный процесс.

Несмотря на собственные трудности и проблемы, на все перемены внутри страны, мы, с учетом, разумеется, всех этих обстоятельств, будем продолжать линию на поддержку афганского руководства, на развитие сотрудничества с Афганистаном. Думаю, сегодня мы вправе говорить о сотрудничестве, принимая во внимание имеющиеся у вас для этого возможности.

Другая же позиция по отношению к Афганистану - если, скажем, нынешнее советское руководство бросило бы Афганистан на произвол судьбы - в нашем обществе не была бы понята. Хотя, конечно, есть люди, которые думают по-иному. Это различного рода популисты и прочие.

Наджибулла. Председатель Верховного Совета РСФСР Ельцин публично высказался за прекращение помощи Афганистану.

М.С.Горбачев. Ельцин всегда и всюду выступает как "старая, заезженная пластинка". У него есть всего два мотива: во-первых, "во всем виноват плохой центр"; во-вторых, "берите все в свои руки и делайте сами". Словом, новоявленный анархист, которого, правда, никак нельзя сравнивать с Бакуниным, видным деятелем нашей истории.

Я стремлюсь включить Ельцина в реальный процесс перестройки, но не знаю, удастся ли это сделать. Тем не менее, усилия в этом направлении продолжаются, потому что нерешенность различных, даже таких проблем в нынешних условиях нашего общества рикошетом бьет и по Президенту. Думаю, или этот феномен сам лопнет как мыльный пузырь, или Ельцин перестроится и подключится к совместной работе. В политике не должно и не может быть места личным обидам и амбициям, особенно когда решаются судьбы страны. Хотя, надо признать, для эффективной работы любого руководства симпатии и приязнь между его членами имеют определенное значение.

Наджибулла. Прежде, чем приступить к анализу военно-политической ситуации в Афганистане, разрешите сердечно поздравить Вас, Михаил Сергеевич, с избранием вновь Генеральным секретарем ЦК КПСС. Афганский народ знает Вас как своего искреннего друга, последовательного борца за мир и безопасность во всем мире, в том числе и Афганистане, как видного политического деятеля современности, пользующегося заслуженным уважением как в Советском Союзе, так и среди мирового сообщества.

М.С.Горбачев. Спасибо за поздравления.

Просил бы Вас в ходе анализа военно-политической обстановки дать также свою оценку возможных изменений в позиции Пакистана после отстранения Б.Бхутто от власти.

Наджибулла. Как известно, Женевские соглашения по Афганистану, в разработке которых наши страны приняли самое активное участие, являлись хорошей основой для достижения политического урегулирования, установления мира в нашей стране. Но если Афганистан и СССР честно следовали достигнутым договоренностям, то другие участники соглашений пошли по иному пути. В результате масштабы агрессии и вмешательства в дела Афганистана не уменьшились, а начали возрастать.

В процессе самостоятельного противодействия вооруженному давлению со стороны афганской оппозиции правительству РА удалось не только сорвать их планы по захвату власти в стране, но и убедительно продемонстрировать свою жизнестойкость и жизнеспособность. Потерпев неудачу на фронте боевых действий, противник предпринял попытку подорвать партию и правительство изнутри, добиться своей цели путем организации военного заговора. Провалившийся заговор бывшего министра обороны Ш.Таная был звеном в цепи военного противостояния между правительством и экстремистской частью оппозиции.

В целом обстановка по стране вполне удовлетворительная. Боевые действия ведутся в основном в приграничных с Пакистаном провинциях и некоторых других районах. Однако противник по-прежнему подвергает ракетному и артиллерийскому обстрелу Кабул и административные центры. Тем не менее, процесс нормализации ситуации усиливается. Об этом, в частности, свидетельствует то, что почти 2/3 полевых командиров прекратили вооруженную борьбу.

М.С.Горбачев. Они просто сохраняют нейтралитет или участвуют в общественно-политической и экономической жизни?

Наджибулла. Перейдя на сторону правительства, они включаются в состав различных вооруженных формирований или участвуют в мирной жизни.

Благодаря помощи Советского Союза нам удается вполне на удовлетворительном уровне решать вопросы снабжения населения продуктами первой необходимости, поддерживать экономическую деятельность. Лишь в последнее время в результате задержки советских поставок возникли некоторые трудности в снабжении горючим и зерном. Уверен, что это временные трудности, которые при помощи советских друзей будут скоро сняты.

Что касается положения дел среди афганской оппозиции, то оно характеризуется продолжающимся обострением разногласий между ними, углублением разрыва между Альянсом семи в Пешаваре и базирующимися в Иране шиитскими организациями. Мы стремимся использовать эту ситуацию для расширения своих контактов с различными

оппозиционными силами, в частности, с афганской эмиграцией в Европе и прежде всего с окружением бывшего короля Захир Шаха.

М.С.Горбачев. Экстремистская часть оппозиции, насколько известно, резко негативно настроена против Захир Шаха.

Наджибулла. Мы считаем, что экстремисты в любом случае не будут участвовать в политическом урегулировании. Нерешительность в боевых действиях против правительства Афганистана, внутренние разногласия между различными группировками оппозиции привели к тому, что даже Пакистан разочаровался в своем детище - т.н. "переходном правительстве афганских моджахедов". Все это все больше влияет и на настроения афганских беженцев, которые настойчивее начинают требовать возвращения их на родину.

М.С.Горбачев. Сколько всего беженцев находится за пределами Афганистана?

Наджибулла. Общая численность беженцев достигает 5-5,5 млн. человек, в том числе в Пакистане - около 3 млн. человек, Иране до 1,5 млн. человек, в других странах - до 1 млн. человек.

М.С.Горбачев. Часть беженцев, очевидно, не возвратится в страну.

Наджибулла. Разумеется, причем в основном не вернется афганская эмиграция в западных странах. Однако подавляющее большинство беженцев проживает в исключительно трудных условиях, поэтому они вернутся домой.

Словом, обстановка постепенно складывается в нашу пользу. Правительство РА удерживает в своих руках политическую и военную инициативу, что позволяет уверенно рассчитывать на то, что оппозиция пойдет в конечном счете на переговоры. Мы прошли значительную часть пути. Впереди остается небольшой, но самый сложный участок.

Представляется, что сегодняшние реалии Афганистана хорошо понимают и американцы. Как стало известно, например, в докладе специального представителя США при афганских моджахедах П.Томсена прямо говорится о неспособности оппозиции добиться намеченных целей, о стойкости правительства Афганистана. Вместе с тем он предложил конгрессу США повременить с отказом от поддержки моджахедов, мотивируя это тем, что Советский Союз под давлением своих внутренних проблем будет, дескать, вынужден прекратить помощь афганскому правительству.

М.С.Горбачев. США хотели бы добиться и многого другого, спекулируя на наших трудностях.

Наджибулла. Сегодня совершенно очевидно, что мы вынуждены вести вооруженную борьбу, так как война нам навязывается противниками. Однако при всем этом мы остаемся приверженными политике национального примирения, предпринимаем настойчивые практические шаги по ее осуществлению. В этой связи достаточно перечислить те мероприятия, которые были реализованы правительством за последние месяцы, а именно: отмена чрезвычайного положения; формирование нового правительства во главе с беспартийным деятелем Ф.Халекьяром; изменения, внесенные в Конституцию страны; ряд решений, направленных на развитие частного предпринимательства, привлечение в страну иностранного капитала и другие.

Проведенный после 26-летнего перерыва второй съезд партии переименовал НДПА в "Партию Отечества", принял новые Программу и Устав партии. Съезд прошел в обстановке единства, гласности и демократии и подтвердил, что подавляющее большинство партийцев выступает за углубление политики примирения, за диалог и сотрудничество с другими политическими силами общества. Но, надо признать, есть и другие, которые являются противниками политики национального согласия. Правда, их немного, и они не делают погоды.

В настоящее время мы активно работаем над реализацией решений, принятых Лойя Джиргой и съездом партии. Идет подготовка к общенародному референдуму, в соответствии с итогами которого развернется подготовка к выборам.

После неудавшегося заговора Ш.Таная заметно улучшилось положение дел в вооруженных силах Афганистана. Укрепляется моральный и боевой дух личного состава, повысилась координация деятельности между тремя видами вооруженных сил. Вопреки всем

негативным прогнозам афганские войска в весенне-летний период провели ряд успешных операций в Джелалабаде, в уезде Пагман провинции Кабул и в других районах. За последние четыре месяца были вновь открыты для транспортного движения дороги Тургунди-Кандагар, Кабул-Гардез и Кундуз-Тахар.

Активно начало работать правительство страны, возможности которого, к сожалению, по понятным причинам ограниченные.

М.С.Горбачев. События подтвердили правильность сделанного нами совместно вывода о необходимости именно такого правительства, в котором будут работать и беспартийные деятели.

Наджибулла. Из состава нынешнего правительства 17 человек получили образование в западных странах, двое - в Египте, один - в Турции и шесть человек - в Советском Союзе. Думаю, что даже президент США Дж.Буш не смог бы предложить для Афганистана лучшего состава правительства.

М.С.Горбачев. Хороший аргумент, который Э.А.Шеварднадзе сможет использовать в последующих беседах с американцами. Действительно, кого они могут предложить? Хекматьяра?

Кстати, как работает институт губернаторов?

Наджибулла. Весьма эффективно. Более того, мы пошли на расширение их компетенции. В ряде случаев было пересмотрено административно-территориальное деление и созданы новые административные единицы с тем, чтобы губернатор был прежде всего приемлем для населения, проживающего на этой территории.

Возвращаясь к теме о работе правительства, отмечу, что без помощи Советского Союза оно вряд ли сможет справиться со стоящими перед страной задачами. Скажу откровенно, в Афганистане все чаще раздаются голоса о том, что якобы президент Наджибулла, партия, выступая на словах за коалицию, на деле в этом не заинтересованы. При этом в качестве аргумента приводится такой довод, что когда правительство формировалось партией, то его деятельность обеспечивалась всяческой поддержкой. Однако как только правительство возглавляет беспартийный, то оно сталкивается с огромными трудностями в своей работе.

Если бросить взгляд в историю отношений между Афганистаном и Советским Союзом, то мы еще раз убедимся в том, что они базируются на прочном фундаменте, заложенном В.И.Лениным и эмиром Амануллоу, и имеют глубокие корни. Еще в трудные годы гражданской войны Советская Россия оказывала Афганистану помощь после восстановления им своей независимости. В свою очередь Афганистан в 20-е - 30-е годы помогал Советскому Союзу в борьбе против басмачества, а в годы 2-й мировой войны не допустил превращения своей территории в плацдарм фашистской агрессии против советского народа.

С середины 50-х годов советско-афганское сотрудничество активно развивалось по восходящей линии. Многие в Афганистане реально увидели и почувствовали, что сохранение и углубление добрососедских отношений с Советским Союзом имеет важное значение для будущего нашей страны. С тех пор они навсегда связали себя узами дружбы и симпатии с советским народом.

После апрельской революции 1978 г. и особенно в годы пребывания в Афганистане советских войск наши страны вышли на исключительно высокий уровень взаимодействия и сотрудничества. И хотя сегодня руководители Советского Союза и Афганистана мужественно признали ошибочность решения о вводе советских войск, значительная часть афганского общества, тем не менее, остается приверженной идеалам дружбы с СССР, по-прежнему связывает свои чаяния с вашей страной. В условиях сложной военно-политической обстановки в Афганистане, когда уже нет поддержки советских войск, они внимательно следят за тем, как складывается в настоящее время отношение в Советском Союзе к происходящим в Афганистане событиям.

Очевидно, эти люди, представляющие влиятельную силу в сегодняшнем Афганистане, вправе полагать, что Советский Союз несет определенную моральную ответственность за то, чтобы его верным друзьям было обеспечено достойное место в будущих структурах государственной власти в Афганистане. Естественно, появляющиеся в последнее время в

Советском Союзе отдельные необъективные оценки афганских событий не могут не беспокоить ваших друзей, против которых подобные высказывания используются.

Убежден, что прошлые ошибки ни в коем случае не должны заслонять действительность, реальное положение дел, которое все больше складывается в пользу правительства РА. На фоне разваливающихся различных альянсов оппозиции правительство Афганистана действует сплоченно и наступательно, владеет политической и военной инициативой. Мы считаем, что в ближайшие два-три года нам удастся добиться решительного прорыва в деле полной нормализации обстановки в стране. Афганское правительство твердо намерено идти вперед по пути политического урегулирования, национального примирения, но реализовать эти цели без поддержки и помощи Советского Союза будет практически невозможно.

Как представляется, наши противники - и афганская оппозиция, и Пакистан, и США, - еще не раскрыли до конца свои карты. Согласен с Вами в том, что они заинтересованы в усилении позиций исламского фундаментализма не только среди народов советской Средней Азии, но и среди всех советских мусульман. Для срыва подобных планов требуются адекватные ответные действия, и здесь, на наш взгляд, интересы Советского Союза и Афганистана тесно переплетаются.

У меня подготовлены некоторые соображения относительно дальнейшего развития двустороннего экономического сотрудничества, ряд конкретных просьб по оказанию помощи в оставшийся период текущего года и в 1991 г. В случае Вашего согласия я мог бы в предметном плане обсудить эти вопросы с Н.И.Рыжковым или И.С.Белюсовым.

За прошедшие годы Советский Союз вложил в Афганистан много сил и средств, принес значительные жертвы ради афганского народа. Поэтому отказать сейчас Афганистану в помощи, как это предлагают некоторые деятели в Советском Союзе, было бы предательством по отношению к тем, кто воевал в Афганистане, кто столько сделал во имя нашей дружбы, в том числе и к тем воинам, которые все еще находятся в плену у афганской вооруженной оппозиции.

М.С.Горбачев. Ни прошлое, ни будущее Афганистана не дает никому права подходить к таким вопросам поверхностно, с наскака, лишать афганский народ возможности бороться за новый Афганистан. Нельзя также сбрасывать со счетов и общую границу между нашими странами, протяженность которой достигает почти 2,5 тыс. км.

Наджибулла. Повторю высказанную Вами мысль, что нынешние экономические трудности Советского Союза - это проблемы переходного периода, проблемы роста. Уверен, что усилия советского руководства в самое ближайшее время повернут развитие ситуации в сторону улучшения.

Что касается Афганистана, то уже сейчас мы готовы к взаимовыгодному сотрудничеству с Советским Союзом, пусть пока и в незначительных объемах. Мы отнюдь не заинтересованы в том, чтобы афганский народ воспринимался как просто потребитель и не более. И все же в течение следующих двух-трех лет развитие ситуации в Афганистане по-прежнему будет во многом зависеть от вашей политики.

Несколько слов о Пакистане. Как известно, Пакистан - это искусственно созданное государство, в рамках которого на общей религиозной базе пытались создать единую нацию.

М.С.Горбачев. Такую же оценку высказывал и Р.Ганди.

Наджибулла. Пакистан можно сравнить с кипящим котлом, который полон различных противоречий и антагонизмов - религиозных, национальных, этнических. Для того, чтобы не допустить взрыва этого "котла", пакистанские руководители стремятся выпускать "пар" общественного недовольства, отвлекая внимание своего народа на проблемы внешнего характера. В свое время они охотно ухватились за афганскую проблему, активно ее подогревали. В настоящее время такой "отдушиной" стал и кашмирский вопрос.

На протяжении десятилетий политику Пакистана определяли и диктовали военные. И даже после прихода к власти Б.Бхутто политика пакистанской администрации в отношении Афганистана оставалась неизменной: она лишь была как бы облечена "в гражданские одежды". Тем не менее сейчас, когда Пакистан заангажирован Саудовской Аравией в связи с

конфликтом в районе Персидского залива, когда резко обострились пакистано-индийские отношения, можно, очевидно, ожидать некоторого ослабления внимания Пакистана к афганской проблеме.

В заключение я хотел бы поблагодарить Вас, Михаил Сергеевич, за постоянное внимание к Афганистану, за поддержку и помощь, которые советское руководство, весь советский народ оказывают нам в наших усилиях по достижению мира и прекращению войны на афганской земле.

Все, что говорилось мною о значении советской помощи для тех афганских сил, которые связали свою судьбу с афгано-советской дружбой, ни в коем случае не означает, что я забочусь о собственном благе. Заверяю Вас, что во имя интересов Афганистана, интересов нашей дружбы я готов пожертвовать не только своим постом, но и жизнью.

М.С.Горбачев. Истина в том, что ни президенту Наджибулле, ни Горбачеву не надо многого. Главное - это интересы наших народов и государств.

Благодарю Вас за интересный, аргументированный анализ военно-политической ситуации в Афганистане. Я внимательно слежу за развитием событий в Афганистане, но считаю весьма полезным дополнить и углубить свои впечатления видением афганского руководства.

Полностью разделяю Ваши соображения о том, что в общем стратегическом плане интересы Афганистана и Советского Союза совпадают. Добавлю к этому, что за десять лет тесного сотрудничества наши страны совместно пережили драму и кровью скрепили узы, связывающие народы двух стран. Долг афганского и советского руководства заключается в том, чтобы на базе совпадающих интересов и сложившихся основ дружбы сберечь и развивать добрые традиции отношений между Советским Союзом и Афганистаном. Именно это должно определять конкретное содержание нашей политики и ее практику.

Действительно, в нынешних условиях помощь Советского Союза вашей стране может и должна носить другой характер, осуществляться в других масштабах. В этом контексте мы принимаем к сведению Ваши высказывания о возможностях придать двустороннему сотрудничеству взаимовыгодного характера. Очевидно, в этом направлении и надо продвигаться. Словом, имеются все предпосылки для того, чтобы продолжать сотрудничество между нашими странами, помочь Афганистану завершить начатое там великое дело, сохранить в будущем давнюю дружбу между советским и афганским народами. Подчеркну еще раз - мы выступаем не за свертывание, а нормальное развитие отношений.

В этой связи я приветствую Ваше пожелание встретиться с И.С.Белюсовым, с которым Вы можете обсудить конкретные вопросы советско-афганского сотрудничества.

Мы также будем продолжать свою поддержку в плане продвижения мирного урегулирования ситуации в Афганистане и вокруг него. Настоятельно необходимо, чтобы дело, которому мы отдали так много, успешно завершилось в интересах наших стран.

Э.А.Шеварднадзе. Мы хотели бы предложить Вам, товарищ Наджибулла, выступить по Центральному телевидению или встретиться с представителями советской прессы. Думаю, что такое Ваше выступление, учитывая большой интерес к Афганистану в нашей стране, было бы полезным.

Наджибулла. С удовольствием воспользуюсь такой возможностью.

Э.А.Шеварднадзе. В связи с предстоящим Вашим, товарищ Наджибулла, визитом в Индию, полагаю бы важным, чтобы Вы попытались вывести индийцев на какие-либо конкретные договоренности, например, в экономической сфере.

Наджибулла. Согласен с Вашими соображениями. Хотя, признаться, думаю, что сделать это будет непросто. Индийская сторона упорно стремится подключить Афганистан к противодействию Пакистану, исходя прежде всего из собственных интересов в связи с Кашмиром, но не очень охотно идет на конкретную поддержку в урегулировании афганской проблемы.

М.С.Горбачев. Завершая нашу беседу, хотел бы отметить, что обмен мнениями был, на мой взгляд, исключительно полезным. Главное - мы, образно говоря, сверили свои политические часы.

Желаю Вам успехов в Вашей деятельности на благо афганского народа.